

Печать

Годъ 54-й.

Суббота, 9-го Февраля.

1891 года.

ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при
Олонецкомъ Губернскомъ Правлениі.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ городахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлениихъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для напечатанія частныя объявленія.

№



12.

Подписная цѣна за годовое изданіе Вѣдомостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой 3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10 коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15 коп., съ печатной строки въ одинъ столбецъ.

Содержание. Часть офиціальная.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая летопись. Г. Петрозаводскъ. Цѣны на предметы продовольствія. Отчетъ. Добрыя рѣчи сельского законоучителя. Лодейное-Поле. Статистические материалы. Происшествія. Общеполезныя свѣдѣнія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с. Веселкинъ принимаетъ лицъ имѣющихъ къ нему дѣло, ежедневно, во всякое время: въ присутственные дни—съ 10 часовъ утра, а по праздникамъ—послѣ обѣдни.

Ея превосходительство, предсѣдательница Петрозаводского благотворительного общества, принимаетъ просителей, ежедневно, отъ 12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ губернатора.

ОТЪ РЕДАКЦІИ.

Вышелъ изъ печати и поступилъ въ продажу: „Списокъ должностнымъ лицамъ Олонецкой губерніи гражданскаго, военнаго и другихъ вѣдомствъ“, за время 1 января 1891 года.

Цѣна 60 коп. за экземпляръ.

Продается въ губернской типографіи и во всѣхъ полицейскихъ управленияхъ Олонецкой губерніи.

Движеніе по государственной и общественной службѣ.

Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

По земскимъ учрежденіямъ.

За Министра внутреннихъ дѣлъ, г. товарищемъ Министра, земскій ветеринаръ Петрозаводского уѣзла Заводовскій, утвержденъ съ 1 июля 1890 г. на основ. 86 ст. уст. врач. т. XIII св. зак. изд. 1857 г. и 153 ст. уст. о служб. по опред. отъ прав. т. III, св. зак. изд. 1876 г. въ правахъ государственной службы по чинопроизводству.

По управлению государственными имуществами Олонецкой губерніи.

30 января 1891 г., канцелярскій чиновникъ управления коллежскій регистраторъ Ильинскій, согласно прошенію, уволенъ отъ службы по домашнимъ обстоятельствамъ.

Объявленія.

Вызовъ наследниковъ.

Мировой судья Олонецкой губерніи Петрозаводско-Повѣнѣцкаго округа 1 участка Петрозаводского уѣзда, вызываетъ наследниковъ дѣйствительного статского советника Антона Степановича Василевскаго, умершаго

15 ноября 1890 года въ г. Петрозаводскѣ, предъявить по подсудности, права свои, на оставшееся по немъ движимое имущество заключающееся въ одеждѣ, бѣльѣ, орденскихъ знакахъ, двухъ роспискахъ государственного банка отъ 4 августа 1884 г. и 19 августа 1885 г. въ принятіи на храненіе билетовъ означенного банка на сумму тридцать тысячъ руб., одной акціи Россійско-Вѣнскаго пивоваренного общества на сто руб. и особо въ банковыхъ билетахъ и наличныхъ деньгахъ на сумму тысячу восемьсотъ двадцать руб. въ срокъ установленный 1,241 ст. 1 от. свода зак. гражд. части I, къ имуществу сему представлено долговыхъ претензій съ г. Василевскаго на сумму 70 р. 3 к.

Розыски.

Лодейнопольскій мѣщанинъ Йоганъ Гансъ Нагге неизвѣстно гдѣ утерялъ свой плакатный паспортъ, выданный Лодейнопольскою городскою управою 13 сентября 1890 года за № 162—срокомъ на одинъ годъ, почему означенная городская управа публикуетъ о повсемѣстномъ розысканіи и считаніи такового недѣйствительнымъ.

Торги.

Въ присутствіи Архангельскаго губернскаго правления 13 февраля 1891 года назначено произвести торги, съ переторжкою чрезъ три дня: 1) на вырубку и доставку въ г. Архангельскъ 662 бревень за что по

смѣтѣ исчислено 701 р. 95 к. и 2) на постройку изъ заготовленнаго лѣса лечебницы въ г. Колѣ по смѣтѣ на 5,342 р. 94 к. Желающіе торговаться проектъ, смѣту и кондиціи могутъ разсматривать въ строительномъ отдѣлѣніи губернскаго правленія въ присутственны дни и часы.

Олонецкое горное правленіе, назначивъ въ присутствіи своеемъ 4 марта 1891 г. торги, устные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на поставку въ магазинъ Александровскаго завода овса и разныхъ материаловъ на сумму до 14,000 р., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ; явиться лично къ означеннымъ торгамъ, въ 12 час. пополудни, съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о своемъ званіи, или же согласно ст. 171 пол. о каз. подр. и пост. изд. 1887 г. (т. X ч. I, св. зак. гражд.), подать или прислать по почтѣ не позже 12 час., запечатанный объявленія. Условія на означенную поставку, съ подробнымъ обозначеніемъ материаловъ, можно видѣть въ горномъ правленіи во всѣ присутственны дни.

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 19 и 23 февраля сего года торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ плавучаго моста со съѣздами, чрезъ р. Куйвасаръ, на 38 вер. канала Императора Александра I отъ р. Сиси, въ 3 уч. Шлиссельбургскаго отдѣлѣнія С.-Петербургскаго округа пут. сообш. съ смѣтной суммы 1115 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I свод. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 19 февраля 1891 г. запечатанный объявленія. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3)

Правленіе С.-Петербургскаго округа путей сообщенія, назначивъ въ общемъ присутствіи своеемъ на 12 и 16 марта сего года вторичные торги изустные и посредствомъ запечатанныхъ объявленій на работы по перестройкѣ деревяннаго подъемнаго моста черезъ р. Лаву, по нагорному бичевнику канала Императора Петра Велика-

го въ 1 уч. Шлиссельбургскаго отдѣлѣнія С.-Петербургскаго округа путей сообщенія съ поставкою для производства сихъ работъ материаловъ, къ 1 августа 1891 г., а начало работъ, по закрытии навигации 1891 г., съ смѣтной суммы 9975 руб., вызываетъ желающихъ взять этотъ подрядъ, согласно утвержденныхъ чертежа, смѣты съ разцѣнкою и кондицій, явиться лично къ означеннымъ торгамъ въ два часа пополудни съ залогомъ на $\frac{1}{3}$ часть подряда и свидѣтельствомъ о званіи, или же, согласно ст. 171 полож. о казен. подр. и пост. изд. 1887 года (т. X ч. I свод. закон. гражд.) подать или прислать по почтѣ, не позже двухъ часовъ пополудни 12 марта 1891 г. запечатанный объявленія. Данныя желающіе могутъ видѣть въ правленіи ежедневно съ 11 ч. утра до 3 ч. пополудни, кроме праздничныхъ дней.

(3)

Вице-Губернаторъ *Симоновъ*

Секретарь *Засядко*

Редакторъ *Коповъ*

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

Отечественная Хроника.

Телеграмма отъ Свиты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАЮ ВЕЛИЧЕСТВА генералъ-майора князя Барятинскаго, изъ Коломбо, отъ 31-го января (12-го февраля).

Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ, посѣтивъ Мадрасъ и многие другіе южные города и окончивъ Свое путешествіе по Индіи, благополучно прибыль сегодня утромъ въ Коломбо, гдѣ Его Высочество намѣревается пробыть около десяти дней.

Князь Барятинский.

Его Императорское Королевское Высочество Эрцгерцогъ Австрійскій Францъ-Фердинандъ выразилъ желаніе ознакомиться съ нѣкоторыми изъ расположенныхъ въ Петербургѣ войсковыхъ частей и съ этой цѣлью были избраны лейбъ-гвардіи павловскій и конный полки.

28-го января, какъ сообщаетъ „Русскій Инвалидъ“, Эрцгерцогъ Австрійскій, въ сопровожденіи Главнокомандующаго войсками

гвардіи и петербургскаго военнаго округа Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владимира Александровича, посѣтилъ казармы лейбъ-гвардіи коннаго и лейбъ-гвардіи павловскаго полковъ. Къ 10 часамъ утра, въ ожиданіи прибытія Ихъ Высочествъ, въ манежѣ лейбъ-гвардіи коннаго полка были собраны всѣ офицеры, имѣя во главѣ Командующаго полкомъ Его Императорское Высочество Великаго Князя Павла Александровича; здесь же были: бригадный командиръ, начальникъ дивизіи, корпусный командиръ и чины штаба округа. Въ 10 часовъ утра прибыли Эрцгерцогъ Австрійскій и Августѣйший Главнокомандующій. Его Императорскому Королевскому Высочеству была показана сначала ъзда смѣны унтеръ-офицеровъ въ 24 человѣка, бывшихъ въ полной парадной формѣ, затѣмъ полуэскадронное ученье и вольтижировка нижнихъ чиновъ учебной команды. Молодцами представились конно-гвардейцы на этихъ занятіяхъ, выказали много лихости и заслужили полное одобрение Эрцгерцога. Изъ манежа Его Императорское Королевское Высочество прослѣдовалъ въ казармы и обошелъ расположение четырехъ эскадроновъ и канцеляріи; затѣмъ Эрцгерцогъ осмотрѣлъ офицерскій манежъ и конюшни. Все было, какъ и всегда, въ безукоризненномъ порядкѣ и чистотѣ. Посѣтивъ полковую церковь Благовѣщенія Пресвятой Богородицы, Его Высочество направился въ офицерскую столовую, гдѣ и остался завтракать. Во время завтрака игралъ хоръ трубачей полка и пѣль хоръ школы солдатскихъ дѣтей, а также хоръ полковыхъ пѣсѣнниковъ. Во второмъ часу пополудни, Его Императорское Королевское Высочество, выразивъ свое полное удовольствіе по поводу всего осмотрѣнаго, отбылъ изъ расположенія лейбъ-гвардіи коннаго полка и вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Главнокомандующимъ войсками прослѣдовалъ къ зармамъ лейбъ-гвардіи павловскаго полка.

При входѣ въ казармы съ главного подъѣзда, Эрцгерцогъ Австрійскій былъ встрѣченъ командиромъ полка, генералъ-майоромъ Мевесомъ, бывшимъ во главѣ собраний здѣсь всѣхъ полковыхъ офицеровъ; тутъ же находились: бригадный командиръ, начальникъ дивизіи, корпусный командиръ и чины штаба округа. Осмотръ казармъ начался обходомъ помѣщенія офицерскаго собранія, откуда Ихъ Высочества направились въ помѣщеніе солдатскихъ столовыхъ и кухонь. Въ помѣщеніи роты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Эрцгерцогъ Австрійскій присутствовалъ на слѣдующихъ занятіяхъ: а) на гимнастическихъ упражненіяхъ старослужащихъ; б) поѣркѣ прикладки и прицѣливанія въ зерка-

ло молодыми солдатами, и в) стрѣльбѣ дробинками, лежа, въ поясную мишень, старослужащихъ. Тутъ же былъ осмотрѣнъ и ротный цейхгаузъ. Посѣтивъ полковую церковь и осмотрѣвъ ротныхъ штаблии 1-го батальона, Его Императорское Королевское Высочество прослѣдовалъ въ помѣщеніе 2-й роты, гдѣ производилось одиночное ученье молодыхъ солдатъ и обученіе старослужащихъ въ нанесеніи ударовъ въ чучело. Зайдя въ помѣщеніе фельдфебеля, Его Высочество обошелъ затѣмъ расположение 3-й, 4-й и 13-й ротъ, гдѣ также производились занятія какъ съ молодыми солдатами, такъ и со старослужащими. Охотничья команда, въ походномъ снаряженіи, исполнила нѣсколько гимнастическихъ упражненій. Въ помѣщеніи школы солдатскихъ дѣтей воспитанники, въ числѣ 50 человѣкъ, образуя цѣлый музыкантскій хоръ, сыграли на инструментахъ австрійскій гимнъ, а затѣмъ, исполнили нѣсколько пѣсень. Затѣмъ, положивъ въ сторону инструменты, они спѣли духовный концертъ, а также нѣсколько русскихъ пѣсенъ. Послѣ того нѣкоторые изъ воспитанниковъ были вызваны для фехтования на рапирахъ.

Все осмотрѣнное въ этомъ полку, подобно какъ это было и въ лейбъ-гвардіи конномъ, представлено въ блестящемъ порядкѣ: замѣчательная чистота повсюду, бодрый и здоровый видъ людей, отличное обмундированіе, толковое и сознательное обученіе, что и произвѣло очень благопріятное впечатлѣніе на Его Императорское Королевское Высочество.

При выходѣ Эрцгерцога Австрійского изъ казармъ во дворъ, ударена была тревога и полкъ быстро собрался и построился въ линію четырехвзводныхъ колоннъ справа противъ казармъ, тыломъ къ Мраморному дворцу. По командѣ генераль-маюра Мевеса, полкъ взялъ сначала на-плечо, а затѣмъ на-караулъ, и музыка заиграла австрійскій гимнъ. Ихъ Императорскія Высочества обошли полкъ съ праваго до лѣваго фланга, а затѣмъ отбыли изъ расположенія полка, причемъ Его Императорское Королевское Высочество Эрцгерцогъ Австрійский, по по-виду всего осмотрѣнного, выразилъ свое полное удовольствіе командирю полка.

* * *

29-го января, Его Императорское Королевское Высочество Эрцгерцогъ Австрійский Францъ-Фердинандъ присутствовалъ на занятіяхъ въ офицерской кавалерійской школѣ. Его Высочество, въ сопровожденіи генераль-адъютанта Розенбаха и лицъ свиты, прибылъ въ большой манежъ школы въ 10 $\frac{1}{4}$ часовъ утра, гдѣ смотрѣлъ волтижировку офицеровъ и ѕзу офицерскихъ и унтеръ-

офицерскихъ смѣнъ, а также смѣну молодыхъ солдатъ, прибывшихъ въ семъ году на укомплектованіе школы. Въ 12 часовъ Его Высочество вышелъ изъ манежа и, пройдя по конюшнямъ, посѣтилъ учебную кузницу и состоящей при ней музей. Въ 12 $\frac{1}{4}$ часовъ дня Его Высочество отбылъ изъ школы.

* * *

30-го января, ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ и ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА посѣтили XI-ю акварельную выставку „Общества русскихъ акварелистовъ“, которая помѣщается въ залахъ Императорскаго общества поощренія художествъ. При входѣ на выставку, ИХЪ ИМПЕРАТОРСКІЯ ВЕЛИЧЕСТВА были встрѣчены Августѣйшею Предсѣдательницею Императорскаго общества поощренія художествъ Ея Императорскимъ Высочествомъ Принцескою Евгению Максимилиановною Ольденбургскою. На выставкѣ ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО пріобрѣла нѣсколько акварелей.

Въ этотъ же день выставку посѣтили: Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини Елизавета Феодоровна и Александра Георгіевна и Его Императорское Высочество Великій Князь Михаилъ Николаевичъ.

* * *

Въ четвергъ, 31-го января, на Дворцовой и Разводной площадахъ состоялся Высочайший смотръ: 1-й гвардейской пѣхотной дивизіи, гвардейской стрѣлковой бригадѣ, гвардейскому экипажу, кадровому батальону лейбъ-гвардіи резервнаго пѣхотнаго полка, ротамъ офицерской стрѣлковой школы, лейбъ-гвардіи 1-му кубанскому казачьему эскадрону Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвоя, 1-й и 2-й бригадамъ, 1-й гвардейской кавалерійской дивизіи, лейбъ-гвардіи уральскому казачьему эскадрону, лейбъ-гвардіи гусарскому ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полку, эскадрону офицерской кавалерійской школы, лейбъ-гвардіи 1-й артиллерійской бригадѣ (съ пѣшимъ батальономъ), 1-й ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, 4-й и 5-й батареямъ гвардейской конно-артиллерійской бригады.

Къ 10 $\frac{1}{2}$ часамъ утра, войска построились въ слѣдующемъ порядкѣ: пѣхота — въ двухвзводныхъ колоннахъ справа, эскадроны: лейбъ-гвардіи 1-го кубанскаго казачьяго Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя, лейбъ-гвардіи уральскаго казачьяго и офицерской кавалерійской школы — развернутымъ строемъ; полки 1-й и 2-й бригадъ 1-й гвардейской кавалерійской дивизії — въ эскадронныхъ колоннахъ справа; лейбъ-гвардіи гусарскій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полкъ — по-дивизионно, въ эскадронныхъ колоннахъ справа; артиллерія — во взводныхъ колон-

нахъ справа и 1-я ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батарея гвардейской конно-артиллерійской бригады — развернутымъ строемъ. Командовалъ парадомъ генераль-адъютантъ, генераль-отъ-кавалеріи Манзей.

Въ 11 часовъ прибылъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ вмѣсть съ Его Императорскимъ Высочествомъ Эрцгерцогомъ Францомъ-Фердинандомъ д'Эсте и въ сопровожденіи Свиты объѣхалъ ряды войскъ.

Затѣмъ ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ остановился у подъѣзда ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВА; войска начали проходить церемоніальнымъ маршемъ: пѣхота и пѣшій батальонъ лейбъ-гвардіи 1-й артиллерійской бригады проходили въ батальонныхъ четырехвзводныхъ колоннахъ справа, кавалерія по-эскадронно и артиллерія по-батарейно.

Церемоніальный маршъ открывалъ кубанскій эскадронъ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвоя; затѣмъ слѣдовалъ командръ гвардейскаго корпуса со штабомъ и двигалась первая гвардейская пѣхотная дивизія, имѣя на правомъ флангѣ роты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА преображенскаго полка Августѣйшаго Главнокомандующаго. Великіе Князья Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Константинъ Константиновичъ, Дмитрій Константиновичъ и Николай Михаиловичъ находились въ строю въ своихъ частяхъ.

При прохожденіи передъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВОМЪ гвардейскаго экипажа, на правомъ флангѣ его стала Августѣйшій Главный Начальникъ флота; на правомъ же флангѣ артиллеріи єхалъ Великій Князь Генераль-Фельдцейхмейстеръ.

Изъ полковъ кавалеріи, кроме кирасирскихъ, участвовалъ на смотрѣ лишь одинъ лейбъ-гвардіи гусарскій ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полкъ, съ которымъ слѣдовалъ и Командующій дивизію Великій Князь Николай Николаевичъ Младшій.

Изъ оконъ Зимняго Дворца смотрѣли на дефилировавшія войска ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини.

По окончаніи парада, адъютанты, фельдфебеля и старшіе вахмистры частей, въ которыхъ ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВА состоять Шефами, представлялись ЕГО ВЕЛИЧЕСТВУ съ рапортами. Дежурными при ЕГО ВЕЛИЧЕСТВѢ были: генераль-адъютантъ Глинка, Мавринъ, Свиты ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА генераль-маюры Гессе и флигель-адъютантъ полковникъ графъ Бенкендорфъ.

Послѣ смотрѣа, въ залахъ Зимняго Дворца состоялся завтракъ, на которомъ присутство-

вали Высочайшія Особи, а также были приглашены командиры отдельных частей, участвовавших на смотре.

* *

В четвергъ, 31-го января, в Концертной залѣ Зимнаго Дворца состоялся балъ, на который было приглашено до 800 человѣкъ. ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА вышли изъ внутреннихъ покояевъ въ Концертную залу въ 9½ час. На балу присутствовали: Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини Марія Павловна, Елизавета Феодоровна, Александра Георгіевна, Ея Высочество Принцесса Елена Георгіевна Мекленбургъ-Стрелицкая, Его Императорское Высочество Эрцгерцогъ Австрійскій Францъ-Фердинандъ д'Эсте, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья: Владіміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ, Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Константинъ Константиновичъ, Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Младшій, Михаилъ Николаевичъ, Николай Михаиловичъ, Георгій Михаиловичъ и Ихъ Высочества Принцы Георгій Георгіевичъ и Михаилъ Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкіе. Въ 12½ часовъ ночи былъ поданъ ужинъ. Въ 2 часа ночи начался разѣздъ.

* *

Въ пятницу, 1-го февраля, на Дворцовой и Разводной площадахъ состоялся Высочайший смотръ военно-учебнымъ заведеніямъ, 2-й гвардейской пѣхотной дивизіи, лейбъ-гвардіи саперному батальону, с.-петербургскому пѣхотному юнкерскому училищу, 145 пѣхотному новочеркасскому ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА полку, 1-му батальону 147-го пѣхотного самарского полка, 1-му и 8-му резервнымъ пѣхотнымъ (кадровымъ) батальонамъ, учебной гальванической ротѣ, сводной ротѣ изъ взводовъ военно-телефрафныхъ парковъ, Николаевскому кавалерійскому училищу, лейбъ-гвардіи 1-му терскому казачьему эскадрону Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА Конвой, гвардейскому полевому жандармскому эскадрону, полкамъ лейбъ-гвардіи: казачьему ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА и атаманскому Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича, 1-й бригадѣ 2-й гвардейской кавалерійской дивизіи, батареѣ Михайловскаго артиллерійскаго училища, лейбъ-гвардіи 2-й артиллерійской бригадѣ (съ пѣшимъ батальономъ), 23-й артиллерійской бригадѣ, пѣшой батареѣ офицерской артиллерійской школы, 2-й и 6-й лейбъ-гвардіи донской ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА батареямъ гвардейской конно-артиллерійской бригады и конной батареѣ офицерской артиллерійской школы.

Къ 10½ часамъ войска построились въ слѣдующемъ порядке: пѣхота — въ двухъ-

взводныхъ колоннахъ справа, кромѣ сводного батальона изъ роты с.-петербургскаго пѣхотнаго юнкерскаго училища и учебной гальванической роты и взводовъ военно-телефрафныхъ парковъ, которые построились въ четырехвзводной колоннѣ справа; Николаевскoe кавалерійское училище и лейбъ-гвардіи 1-й терскій казачій эскадронъ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА конвой — резервнутымъ строемъ; полки: казачій — въ полковыхъ эскадронныхъ колоннахъ справа, лейбъ-гвардіи конно-grenaderскій и уланскій — по-дивизионно въ эскадронныхъ колоннахъ справа; артиллерія — во взводныхъ колоннахъ справа, кромѣ пѣшой батареи офицерской артиллерійской школы, которая стала развернутымъ строемъ. Парадомъ командовалъ командиръ 1-го армейскаго корпуса, генераль-лейтенантъ Даниловъ.

Въ 11 часовъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, вмѣстѣ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Эрцгерцогомъ Австрійскимъ-Францомъ-Фердинандомъ д'Эсте и въ сопровожденіи Свиты, объѣхалъ ряды войскъ.

ЕЯ ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЫНЯ ИМПЕРАТРИЦА и Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини смотрѣли на прохожденіе войскъ изъ оконъ Зимнаго Дворца.

На смотрѣ присутствовали Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья: Владіміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ, Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Константинъ Константиновичъ, Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Младшій, Михаилъ Николаевичъ, Николай Михаиловичъ, Георгій Михаиловичъ, Князь Евгеній Максимилюновичъ Романовскій, Ихъ Высочества: Принцъ Александъ Петровичъ Ольденбургскій и Герцоги Георгій Георгіевичъ и Михаилъ Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкіе.

По окончаніи Высочайшаго обѣзда, войска прошли передъ ГОСУДАРЕМЪ ИМПЕРАТОРОМЪ церемоніальнымъ маршемъ. Пѣхота проходила въ батальонныхъ четырехвзводныхъ колоннахъ справа, кавалерія — по-эскадронно, артиллерія — по-батарейно.

Послѣ лейбъ-гвардіи терскаго и жандармскаго эскадроновъ шли военно-учебныя заведенія, причемъ вмѣстѣ съ батальономъ морскаго училища слѣдовала Великій Князь Алексѣй Александровичъ. За военно-учебными заведеніями во главѣ гвардейской пѣхоты проходилъ лейбъ-гвардіи московскій полкъ, на правомъ флангѣ котораго находился Великій Князь Владіміръ Александровичъ. Въ хвостѣ линейной пѣхоты двигалась сводная бригада 37-й пѣхотной дивизіи, причемъ начальникъ дивизіи Князь Ев-

геній Максимилюновичъ Романовскій находился на флангѣ 145-го пѣхотнаго новочеркасскаго ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА полка. Великій Князь Михаилъ Николаевичъ проходилъ съ артиллеріею и съ лейбъ-гвардіи конно-grenaderскимъ полкомъ.

Во главѣ кавалеріи ѿхалъ командующій 2-ю гвардейскою кавалерійскою дивизіею Великій Князь Николай Николаевичъ Младшій. Въ строю лейбъ-гвардіи уланскаго полка находился Великій Князь Георгій Михаиловичъ. По окончаніи смотра ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ являлись съ рапортомъ адъютанты, фельдфебеля и старшіе вахмистры. Послѣ смотра, въ залѣ Зимнаго Дворца былъ поданъ завтракъ, на которомъ присутствовали Высочайшія Особы и начальники частей, участвовавшихъ на смотрѣ.

* *

1-го февраля, въ Бѣлой залѣ Собственнаго ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА (Аничкова) Дворца ИХЪ ИМПЕРАТОРСКАЯ ВЕЛИЧЕСТВА давали обѣдъ въ честь уѣзжающаго въ Москву Эрцгерцога Австрійскаго Франца-Фердинанда д'Эсте. На обѣдѣ присутствовали Ихъ Императорскія Высочества Великія Княгини Марія Павловна, Елизавета Феодоровна, Александра Георгіевна, Ольга Феодоровна, Екатерина Михаиловна, Великая Княжна Ксения Александровна, Ея Высочество Принцесса Елена Георгіевна Мекленбургъ-Стрелицкая, Его Императорское Высочество Эрцгерцогъ Австрійскій Францъ-Фердинандъ д'Эсте, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Владіміръ Александровичъ, Алексѣй Александровичъ, Сергій Александровичъ, Павелъ Александровичъ, Михаилъ Николаевичъ и Его Высочество Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій.

За обѣдомъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО провозгласилъ тостъ за Императора и Императрицу Австрійскихъ и Высокаго Гостя, причемъ придворный музыкантскій хоръ исполнилъ австрійскій народный гимнъ. Всльдъ за этой здравицей Эрцгерцогъ Австрійскій поднялъ бокаль за здоровье ИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ и всей Императорской Фамиліи.

Въ тотъ же день, въ 10 ч. 10 м. вечера, Его Императорское Высочество Эрцгерцогъ Австрійскій Францъ-Фердинандъ д'Эсте отбылъ по николаевской желѣзной дорогѣ изъ С.-Петербургъ въ Москву. Эрцгерцогъ Австрійскаго на вокзалѣ провожали: ЕГО ВЕЛИЧЕСТВО ГОСУДАРЬ ИМПЕРАТОРЪ, Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Владіміръ Александровичъ, Алексѣй

Александровичъ, Сергій Александровичъ, Навель Александровичъ, Константина Константиновичъ, Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Младшій, Михаїл Николаевичъ, Николай Михаїловичъ, Георгій Михаїловичъ, Іхъ Высочества Принцъ Александръ Петровичъ Ольденбургскій и Принцы Георгій Георгіевичъ и Михаїл Георгіевичъ Мекленбургъ-Стрелицкіе.

Въ Москвѣ Его Императорское Высочество Эрцгерцогъ Францъ-Фердинандъ остановится въ Кремлевскомъ Дворцѣ.

Вѣрный, 31-го января. Сего дня въ 9^{1/2} часовъ утра бытъ сильный двойной ударъ съ подземнымъ гуломъ. Дома дрожали.

(„Прав. Вѣстн.“).

Олонецкая Лѣтопись.

Г. Петрозаводскъ. 8 февраля.

Недѣлю тому назадъ, въ № 10, мы кончили нашу замѣтку о погодѣ сообщеніемъ о томъ, что пошелъ снѣгъ.

Онъ шелъ, съ перерывами, почти все это время; благодаря бурѣ, о которой мы тогда писали, образовались снѣжные заносы, вслѣдствіе которыхъ почты стали запаздывать: Петербургская нѣсколько разъ запаздала часовъ на 6—10, а Повѣнѣцкая, вмѣсто субботы, пришла въ воскресенье вечеромъ.

Но не успѣли еще изгладиться послѣдствія и впечатлѣнія той бури, какъ вдругъ, 3-го февраля, получилась телеграмма главной физической обсерваторіи: ожидается метель. Дѣйствительно, задулъ вѣтеръ, достигшій своего апогея въ понедѣльникъ вечеромъ. Правда, онъ не былъ тѣкъ силенъ, какъ предъидущій, но все-таки, благодаря метели, очень былъ непріятенъ тѣмъ, кому почему либо нельзѧ было сидѣть дома, въ особенности, конечно, пѣшеходамъ.

Этотъ вѣтеръ окончился въ среду къ ночи. Температура, колебавшаяся, во время вѣтровъ, между 5—10 градусами мороза, въ этотъ день стала повышаться: въ полночь была уже выше нуля, а вчера, въ полдень, термометръ показывалъ 3 градуса тепла.

Не смотря на бывшія бури, вслѣдствіе

которыхъ на дорогахъ образовались заносы, а кое гдѣ проѣхать нельзя было изъ-за лѣсу поваленного бурей на дорогу,—крестьяне радовались: снѣгъ выпалъ, дороги исправились, поля покрылись снѣгомъ. А если начнутся раннія оттепели? На такой вопросъ чешетъ мужачекъ въ затылкѣ и говорить, что „на все воля Божія“.

Цѣны на предметы продовольствія въ г. Петрозаводскѣ, съ 31-го января по 7 февраля 1891 г.

	Высшая.	Низшая.		
	Р. К.	Р. К.		
За куль ржаной муки 9 п.				
вѣса	-	7 50	7	20
— овса 6-ти п. вѣса	-	5 —	4	60
За пудъ: крупа гречневыхъ	2	—	1	65
— овсяныхъ	-	1 80	1	50
— ячныхъ	-	1 80	1	60
— пшена	-	2 —	1	70
Миса: свѣжаго	-	4 80	3	20
— соленаго	-	— —	—	—
Сѣна	-	— —	25	— 12
За ведро вина въ 40°	-	7 —	5	20

Отчетъ о дѣйствіяхъ Каргопольского благотворительного общества, за 1890 г.

Къ 1 января 1890 года ос-			
тавалось	-	-	883 р. 33 ^{1/2} к.
Поступило	-	-	553 92 ^{1/2}
Израсходовано	-	-	470 34
Осталось къ 1891 г.			996 92

Добрыя рѣчи сельского законоучителя, сказанныя дѣтямъ въ разное время.

(Рѣчь по поводу Нового 1891 года)

Вотъ уже мѣсяцъ прошелъ, какъ всѣ мы, милостію Божію, вступили въ настоящій 1891 годъ! Слава и благодареніе Господу Богу, „времена и лѣта во Своей власти положившему!“ Ему „всей твари Содѣтелю, подобаетъ всякая слава, честь и поклонение“. Оглядываясь въ прошедшее, мы усматриваемъ, что 365 дней въ 1890 г. нами уже прожито и прожито въ вождѣленномъ здравіи, въ душевномъ спасеніи, въ совершеніи добрыхъ дѣлъ, и во всемъ этомъ помогла намъ благодать—сила Божія, въ помощахъ нашихъ совершающаяся. По Своему неизреченному человѣколюбію, Онъ, милосердный Отецъ нашъ, хранилъ насъ въ те-

чепіи прошедшаго года отъ всѣхъ бѣдъ, скорбей и напастей; помогалъ намъ въ книжномъ ученіи и рукодѣліи и во всѣхъ нашихъ добрыхъ дѣлахъ и предпріятіяхъ, ведя насъ къ вѣчной жизни по пути спасительному. „Безъ Мене не можете творитьническое“, говорить намъ Самъ Господь Богъ нашъ и мы твердо вѣруемъ, что все доброе и полезное, совершающееся въ нашей жизни, совершается непремѣнно по волѣ Божіей, по благословенію Отца Небеснаго; и вотъ, когда вы, дѣти, шли въ Новый годъ въ храмъ Божій на церковно общественную молитву, думали-ли, разсуждали ли вы сами съ собою, о чёмъ вы должны будете, прежде всего, молиться въ храмѣ Божіемъ? А подумать объ этомъ, поразсудить между собою вамъ весьма необходимо было бы. Первая и главная молитва къ Богу, который живитъ и мертвить, убожить и богатить, смиряетъ и возвышаетъ, и должна быть въ Новый годъ молитва благодарственная, хвалебная. „Благодаримъ о щедротахъ Твоихъ, Господи, иже удивилъ еси на насъ въ мимошедшее время живота нашего“. Проникаясь же въ будущее, всѣ мы нерѣдко задаемся такою мыслію: какъ-то мы живемъ въ наступающей годѣ,—будемъ ли мы здоровы и живы, въ какомъ направленіи потечетъ наша будущая жизнь въ этомъ году и на сколько она улучшится, усовершится въ умственномъ, нравственномъ и материальномъ положеніи? Какимъ книжнымъ успѣхомъ благословить насъ Господь Богъ нашъ—премудрости Наставникъ и смысла Податель? Всѣ сіи, подобные имъ вопросы занимаютъ если не всѣхъ, то многихъ изъ насъ; по всей вѣроятности, и вы о чёмъ либо думали же, дѣти, идя въ Новый годъ въ церковь Божію на молитву? Но вы знаете, что всѣ мы живемъ жизнью семейною и общественною, въ которой много, много людей близкихъ къ намъ и благотворящихъ намъ, безъ которыхъ мы не можемъ и обойтись,—поэтому, молись за себя и прося себѣ благословенія Божія на наступающій 1891 годъ, мы не должны забывать въ молитвахъ въ Новый годъ близкихъ своихъ, должны молиться о здоровьѣ, благотворной дѣятельности и душевномъ спасеніи своихъ родителей и сродниковъ нашихъ. „Молимъ Ти, всесвѣтный Господи, благослови вѣнецъ наступающаго лѣта Твою благодатію! Сохрани Возлюбленнаго Раба Твоего—Благочестивѣшаго Самодержавнѣшаго Великаго ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА АЛЕКСАНДРОВИЧА, Супругу ЕГО—Благочестивѣшую ГОСУДАРЫНЮ ИМПЕРАТРИЦУ МАРИЮ ФЕОДОРОВНУ, Наслѣдника ЕГО—Благовѣрнаго Государя Цесаревича и Великаго Князя Николая Александровича,

Благовѣрнаго Великаго Князя Георгія Александровича и весь Царствующій Домъ. Умножи дни живота ИХЪ въ непоколебимомъ здравіи и во всѣхъ добродѣтелей преуспѣяніе ИМЪ даруй. Подаждь свыше благая Твоя и всѣмъ людемъ Твоимъ здравіе и спасеніе же и во всемъ благое поспѣшеніе. Церковь Твою святую, градъ сей и вся грады и страны отъ всякаго злого обстоянія избави, миръ и безмятежіе тѣмъ даруй!"

Законоучитель,
священникъ В. Громовъ.

Лодейное-Поле.—Въ дополненіе къ корреспонденціи, напечатанной въ № 6 Губ. Вѣд. сообщаютъ, что охотничья команда, подъ начальствомъ поручика лейбъ-гвардіи Измайловскаго полка Нащекина, прибыла пѣшкомъ, 15 января, въ сел. Вонозеро; 16 числа произведена была охота на зайцевъ и тетеревей, но была неудачная, по случаю непогоды. Затѣмъ, 17 числа, была произведена, въ 5-ти верстахъ отъ Вонозера, охота на медвѣда, съ прибывшими къ этому времени офицерами—княземъ Гейдроцемъ и Клембовскимъ; убить только одинъ медвѣдь, въ 5 четвертей длины, темнобурой шерсти, за указаніе котораго заплачено 32 руб. Затѣмъ команда, съ гг. офицерами, отправилась въ Винницкую волость, где 21-го января убили двухъ медвѣдей, близъ деревень—Кукасъ и Шокшозеро; 22 числа, прибыв въ сел. Виницы, отдохнули и переночевали, а утромъ, 23 января, прослѣдовали въ сел. Ярославичи, откуда сряду же выѣхали въ Тихвинскій уѣздъ.

СТАТИСТИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

ВЫТЕГОРСКІЙ УѢЗДЪ.

(Изъ объяснительной записки статского советника В. А. Столяревскаго).

(Продолженіе, см. № 8—11.)

Затѣмъ остается бурлацкій промыселъ, состоящий въ тягѣ судовъ по шлюзованной части рѣки Вытегры на ламкѣ и отъ гор. Вытегры по рѣкѣ и Онежскому каналу до Вознесенской пристани—на лошадяхъ. Первый видъ работъ производится партіей бур-

лаковъ, отъ 8 до 12 челов., въ теченіи 12 дней по всему шлюзованному пути рѣки Вытегры, съ платою каждому бурлаку, въ средней сложности, по 7 руб. за путину, на хозяйственныхъ харчахъ (весною и въ рабочее время цѣна на тягу доходитъ до 12 р. на человѣка, а въ свободное отъ полевыхъ работъ время—до 2 р. на человѣка). Предполагая, что каждый бурлакъ можетъ совершить въ четыре навигаціонныхъ мѣсяца, въ средней сложности (постоянные бурлаки бываютъ проходить до 8 путинъ въ лѣто, а домохозяева—не болѣе трехъ путинъ въ лѣто) не болѣе 5 путинъ въ лѣто, средний заработокъ отъ этого вида работъ не превышаетъ 35 р. въ лѣто на каждого работника. Второй видъ этого промысла состоять въ тягѣ судовъ лошадьми отъ г. Вытегры по рѣкѣ Вытегре и Онежскому каналу, до Вознесенской пристани. Каждое судно, обыкновенно, тянетъ четырьмя (редко тремя) лошадьми съ погонщикомъ, въ теченіе 3-хъ, а иногда и 4 сутокъ, за среднюю плату въ 12 руб. (высшая плата бываетъ 18 руб., а низшая—6 р. за каждое судно *). Предполагая, что каждый домохозяинъ, находясь въ зависимости отъ своихъ полевыхъ работъ, имѣть возможность отлучиться на этотъ видъ промысла не болѣе двухъ разъ въ мѣсяцъ (каждый разъ на четыре дня), заработка его во всю навигацію долженъ составлять не менѣе 100 руб. Но такъ какъ между крестьянами очень мало находится домохозяевъ, имѣющихъ четыре лошади, то обыкновенно два, а иногда и три домохозяина, составляя пай, вѣроятно своихъ лошадей болѣе свободному изъ нихъ, который и отправляется за особо установленную на мѣсто работъ плату. Поэтому, навигаціонный заработка отъ этой тяги, при пай въ два домохозяина, составляетъ на каждого до 50 руб., а при пай въ три домохозяина—до 30 руб. Увеличивающійся изъ году въ годъ путинный промыселъ, хотя и доставляетъ крестьянамъ нѣкоторый, въ сущности незначительный, заработка на покрытие разнаго рода податей и повинностей, но не рѣдко ведетъ крестьянскую семью къ совершененному разстройству и упадку сельскаго хозяйства, ибо побывавший въ путинѣ крестьянинъ (въ особенности, какъ это замѣтно на бурлакахъ, тяущихъ суда на ламкѣ по шлюзованной системѣ) испытываетъ всѣ сблазны разгула, разврата и беспорядочной жизни въ сообществѣ подонковъ русскаго общества, собирающихся, во время навигаціи, со всѣхъ пунктовъ, прилегающихъ къ

Маріинской системѣ. Эта пьяная и разгульная артельная жизнь отлучаетъ крестьянинъ отъ прямыхъ его занятій по сельскому хозяйству, дѣлаетъ домашнюю жизнь для него скучною и тягостною и служитъ неизбѣжнымъ проводникомъ столь распространеннаго Вытегорскому уѣзду сифилиса, въ особенности въ тѣхъ волостяхъ, жители которыхъ постоянно отлучаются въ путину (волости—Никулинская, Макачевская, Вытегорская, Девятинская и Бадожская).

Въ частности же, заработки бывшихъ государственныхъ крестьянъ Вытегорского уѣзда отъ различныхъ ремеселъ и промысловъ доставляютъ каждому отдельному ремесленнику, служащему и промышленнику, среднимъ числомъ, въ годъ:

столярамъ	-	отъ 80 до 150 р.
плотникамъ	-	50 — 150 —
мясникамъ и рыбнымъ		
торговцамъ	-	75 — 200 —
служащимъ:		
при заводахъ	-	60 — 150 —
— шлюзахъ	-	100 — 200 —
рабочимъ при нагруз-		
кѣ и тягѣ судовъ	-	40 — 100 —
пекарямъ хлѣба	-	120 — 150 —
кузнецамъ	-	100 — 150 —
содержат. станцій	-	100 — 500 —
торговцамъ и лѣсопро-		
мышленникамъ	-	200 — 1000 —
порталымъ	-	120 — 150 —
сапожникамъ	-	60 — 120 —
печникамъ	-	100 — 300 —

Въ Вытегорскомъ уѣзде, какъ и во всей Олонецкой губерніи, повсемѣстно много церквей, часовенъ съ небольшими колокольнями, обыкновенныхъ часовенъ и крестовъ. Не рѣдко, на каждомъ погостѣ можно встрѣтить двѣ, а иногда и три церкви, архитектура которыхъ ясно свидѣтельствуетъ о различныхъ эпохахъ ихъ постройки; она же указываетъ и на ходъ постепенного развитія строительного искусства, начиная отъ церковныхъ построекъ, сходныхъ съ постройками прежнихъ теремовъ, съ рѣзными украшеніями, до зданій послѣдняго типа, въ древне-греческомъ стилѣ. Въ каждой деревнѣ, смотря по величинѣ ея и количеству живущихъ въ ней богатыхъ торгующихъ крестьянъ и лѣсопромышленниковъ, можно встрѣтить неизрѣдѣно двѣ часовни—при вѣздахъ и выѣздахъ изъ оной, а то и въ срединѣ ея. Послѣдняя собственность составляетъ молитвенный домъ, построенный на средства одного, или двухъ такихъ торговцевъ, лѣсопромышленниковъ. Кроме того, на каждомъ перекресткѣ по дорогамъ

* Съ установленіемъ очередной тяги, опредѣлена нормальная такса (см. № 6 Олон. Губ. Вѣд. 1891 г.).

на половинѣ пути между поселеніями (половина) и на различнѣхъ лѣсныхъ тропахъ повсемѣстно встрѣчаются деревянные кресты. Такіе знаки религіозности здѣшняго населенія являются слѣдствіемъ благоговѣннаго подражанія прежнимъ Олонецкимъ пустынно жителямъ подвижникамъ съ одной стороны, а съ другой, они до сихъ поръ служатъ еще путеводными знаками въ глухихъ лѣсныхъ мѣстностяхъ, обозначая со бою — или половину разстояній между поселеніями, или поворотъ въ какое либо ближайшее селеніе, или наконецъ указываютъ на существованіе вблизи какого нибудь лѣснаго становища, служащаго пріютомъ для отдыха и отогрѣванія продрогшаго путника и охотника-промышленника.

Народъ до сихъ поръ сохранилъ почитаніе и чествованіе этихъ святынь и празднованіе тѣхъ дней святыхъ, во имя котораго построены эти молитвенные дома. Ежегодно въ каждомъ селеніи, составляющемъ отдѣльное поселеніе и въ группахъ селеній, лежащихъ по смежности одно съ другимъ (преимущественно въ двухъ и трехъ селеніяхъ) бываетъ не менѣе двухъ праздниковъ, а въ нѣкоторыхъ селеніяхъ случается и 3, не считая собственно крестьянскаго праздника приходской церкви погоста, празднованіе котораго присвоивается лишь селеніямъ, расположеннымъ непосредственно при погостѣ. Празднованіе продолжается одинъ, а иногда и два дня. На праздникъ, обыкновенно, собираются всѣ родственники и знакомые, какъ изъ ближайшихъ селеній, такъ равно изъ селеній, удаленныхъ на 30—40 вер. Цѣль празднства, главнымъ образомъ, выражается не столько въ чествованіи того святаго, во имя котораго построена часовня, сколько въ разнаго рода явствахъ и питіяхъ, доходящихъ до полнаго опьяненія у женатыхъ; холостые же и девицы довольствуются разнаго рода играми и танцами, среди которыхъ, обыкновенно, выдѣлаются наряды девицъ и удальство холостыхъ. Ежегодный расходъ на праздники, по собраніямъ свѣдѣніямъ, у крестьянъ, въ средней сложности, составляетъ до 12 р. на каждый крестьянскій дворъ, или по 5 р. 44 к. на каждую ревизскую душу. Сопоставляя этотъ расходъ съ такимъ же расходомъ по платежу разнаго рода повинностей, размѣръ которыхъ колеблется по Вытегорскому уѣзду между 7 и 8 руб. въ годъ на ревизскую душу, оказывается, что унаследованный отъ предковъ обычай чествовать дѣдовскія святыни, осложненный обильнымъ изліяніемъ явствъ и питій, обходится имъ немногимъ дешевле платежа повинностей и нѣкоторое сбереженіе отъ этихъ праздниковъ весьма легко могло бы

покрыть существующія на крестьянахъ многолѣтнія недоимки.

Въ Вытегорскомъ уѣздѣ *) не считая гор. Вытегры, находится 40 начальныхъ народныхъ училищъ, на содержаніе которыхъ земство ежегодно расходуетъ до 12,000 р. Всѣхъ учащихся въ 3 образцовыхъ и 37 обыкновенныхъ земскихъ училищахъ находится 998 мальч. и 295 дев. По разсчету народонаселенія Вытегорского уѣзда, одна школа приходится почти на 800 душъ мужскаго и на 2000 душъ женскаго пола. Процентное отношеніе населенія къ числу учащихся составляетъ около 4 проц.

Дѣло народного образования въ уѣздахъ поставлено на прочныхъ началахъ и грамотность между крестьянами на столько развита, что можетъ конкурировать и не съ такими мѣстностями, какъ сѣверная Олонецкая губернія, гдѣ школы хотя существуютъ и съ начала нынѣшняго столѣтія, но правильное развитіе свое получили только со времени открытія земскихъ учрежденій. Существованіе образцовыхъ школъ и лучшихъ земскихъ училищъ съ лучшими классными пособіями и учительскимъ персоналомъ, въ особенности замѣтно въ такихъ населенныхъ торгово-промышленныхъ мѣстностяхъ, каковыми считаются Кондушская, Вытегорская, Девятинская и Бадожская волости, лежащія по Архангельскому тракту по смежности съ Онежскимъ каналомъ и по шлюзованной системѣ рѣки Вытегры.

Населеніе Вытегорского уѣзда составляетъ великорусское племя съ весьма небольшою примѣсью финскаго племени — чудь, обитающаго въ Куштозерскомъ обществѣ, православнаго испогѣданія, между которыми изрѣдка встрѣчаются старообрядцы. Языкъ, которымъ говорить населеніе, есть вѣтвь Новгородскаго нарѣчія. Жилища крестьянъ составляютъ, большую частію, двухъ-этажныя деревянныя прочныя, тесомъ крытыя постройки, раздѣленныя на двѣ половины, съ теплыми и просторными дворами для помѣщенія скота. Одежда крестьянъ рабочая — понитокъ и полушибокъ и выходная — кафтанъ изъ домашняго или фабричнаго сукна, суконная поддѣвка и, изрѣдка, мѣховая, крытая сукномъ шуба. Пищу жителей составляетъ хлѣбъ, рыжики, ягоды, рѣпа, картофель, рыба и мясо, преимущественно въ соленомъ и вяленомъ видѣ.

(Продолженіе въ слѣд. №.)

*) По даннымъ 1888 года.

Происшествія въ губернії.

Скоропостижно-умершіе. — Олонецкаго уѣзда, Важинской волости, въ деревнѣ Нижняго-Подпорожья, 25 декабря, скоропостижно умеръ крестьянинъ Матвѣй Матруковъ, 60 лѣтъ, отъ болѣзни груди, при сильной одышкѣ.

— Въ гор. Вытегрѣ, 28 декабря, скоропостижно умеръ отставной рядовой Поликарпъ Вороновъ, 55 лѣтъ, отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ.

— Лодейнопольского уѣзда, Шапшинской волости, въ деревнѣ Ляшезеро, 12 декабря, у крестьянки Маріи Воронцовой скоропостижно умерла дочь ея — Анна, 3-хъ мѣс., отъ воспаленія легкихъ.

— Петрозаводского уѣзда, Великогубской волости, въ деревнѣ Кондѣ, въ ночь на 31 декабря, скоропостижно умеръ крестьянинъ Захаръ Курапцевъ, 57 лѣтъ, отъ порока сердца.

— Вытегорского уѣзда, Кондушской волости, въ деревнѣ Лупсари, 31 декабря, скоропостижно умеръ крестьянинъ Семенъ Артемовъ, 67 лѣтъ, отъ дряхлости.

— Лодейнопольского уѣзда, Заостровской волости, въ деревнѣ Лососковщинѣ, 4 января, скоропостижно умеръ крестьянинъ Степанъ Семеновъ, 50 л., отъ порока сердца.

— Лодейнопольского уѣзда, 8 января, на рѣкѣ Свири, противъ деревни Межковичъ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Мирошкинскій волости, деревни Нижней-Каномы — Григорій Трофимовъ, 70 л., отъ апоплексіи мозга.

— Петрозаводского уѣзда, запасный рядовой Толвуйской волости, деревни Крупинъ-наволокъ — Василий Крупинъ, возвращаясь въ болѣзненномъ состояніи изъ Повѣнѣцкаго уѣзда, гдѣ онъ находился для вывозки бревенъ купца Русланова, въ ночь на 9 января, скоропостижно умеръ.

— Повѣнѣцкаго уѣзда, Шунгской волости, въ деревнѣ Нефедовой, 6 января, отъ излишняго употребленія спиртныхъ напитковъ, скоропостижно умеръ крестьянинъ Архангельской губерніи, Онежскаго уѣзда — Дмитрій Амосовъ.

Убитые. — Вытегорскаго уѣзда, у шлюза св. Павла, на участкѣ работъ по переустройству Маринской системы, 27 декабря, обвалившемся съ вершины горы глыбой земли убило крестьянина Вологодской губерніи, Кадниковскаго уѣзда — Кузнецова.

— Лодейнопольского уѣзда, 20 декабря, крестьянинъ Заостровской волости, деревни Новыхъ-Сегежъ—Михаилъ Ефимовъ, 30 л., находясь съ братомъ Яковомъ и другими крестьянами въ лѣсу для распиловки бревенъ, убить павшимъ на него деревомъ.

Умершій отъ ушиба.—Олонецкаго уѣзда, Мятусовской волости, деревни Рѣпникъ-конецъ, 3 января, крестьянинъ Иванъ Ишуковъ, состоя мельникомъ при мельнице крестьянина Романова и очищая отъ колеса ледь, по своей неосторожности, былъ придавленъ мельничнымъ колесомъ и, получивъ смертельные ушибы, умеръ.

Нанесеніе побоевъ.—Лодейнопольского уѣзда, Юксовской волости, въ деревнѣ Лыткінскій, 29 ноября, отставному рядовому Якову Игнашкову нанесены побои, съ переломомъ ребра лѣваго бока.

— Вытегорскаго уѣзда, на участкѣ работы по переустройству Маринской системы, при деревнѣ Марковой, между четырьмя рабочими произошла ссора, при этомъ одинъ изъ нихъ нанесъ рабочему Никанору Дементьеву, не принимавшему участія въ ссорѣ, желѣзнымъ ломомъ ударъ.

— Лодейнопольского уѣзда, Мирошкинскій волости, въ деревнѣ Мирошкиніахъ, 1 января, крестьянину Константину Обухову нанесены легкіе побои.

Кражи.—Петрозаводскаго уѣзда, Великогубскаго общества, въ деревнѣ Собовской, 29 декабря, двое крестьянъ, посредствомъ подобранныхъ ключей, похитили изъ лавки Русакова 1 р. 16 к.

— Вытегорскаго уѣзда, Макачевской волости, деревни Устья, въ ночь на 23 декабря, изъ дома крестьянина Федора Саймолова, посредствомъ снятія оконной рамы и со взломомъ крышки сундука, похищено денегъ 170 руб. и разные документы.

— Лодейнопольского уѣзда, Шапшинской волости, въ деревнѣ Подборьѣ, 4 декабря, у крестьянина Новоладожскаго уѣзда, Олевской волости, деревни Суббочиницъ—Василія Тимофеева похищенъ съ воза мѣшокъ муки, стоящий 12 руб.

Общеполезныя свѣдѣнія.

Чистка бѣлаго мяча. Бѣлый мячъ тибетскій, ангорскій, простаго бѣлаго барашка и проч., представляетъ, какъ известно, то большое неудобство, что онъ быстро пачкается и въ теченіе сравнительно непродолжительной поиски становится грязно желтымъ или буровато-серымъ, такъ что приходится часто отдавать его въ чистку, гдѣ за это обыкновенно не только „деруть въ три лопата“, но и съ самимъ мячомъ обходится нерѣдко крайне небрежно. А между тѣмъ существуетъ прекрасный, очень простой и скорый домашній способъ чистки бѣлаго мяча, требующій не болѣе двухъ-трехъ копѣекъ расхода. Способъ этотъ слѣдующій. Берутъ на двѣ-три копѣйки пшеничныхъ отрубей, хорошо посыпаютъ ими загрязненный мячъ, причемъ послѣдній совсѣмъ нѣгъ надобности спарывать, и тщательно растираютъ его руками захватывая каждый разъ небольшую часть мяча, пересыпанного отрубями, послѣ чего его встрахиваютъ, чтобы выбить отруби. Если мячъ не сильно загрязненъ и не „запущенъ“ то одной такой чистки совершенно достаточно, чтобы возвратить ему его первоначальную сѣжину бѣлизну; въ противномъ же случаѣ следуетъ повторить описанную операцию, для чего вновь берутся чистые отруби.

Удаленіе дождевыхъ червей изъ земли горшечныхъ растеній.—Для этого „Вѣстникъ Садоводства“ рекомендуетъ слѣдующій простой способъ, состоящій въ томъ, что къ водѣ для поливки прибавляютъ уксусъ въ количествѣ одной части на четыре части воды. Двукратная и даже троекратная поливка такой смѣсью не вредить растеніямъ и, вмѣстѣ съ тѣмъ, избавляетъ горшечную землю отъ дождевыхъ червей. Эта же поливка можетъ быть успѣшно примѣняема и къ грунту, гдѣ находится множество червей.

(„Перм. Г. В.“)

Сохраненіе перьевъ. Здѣсь имѣются въ виду металлическія перья, употребляемыя для письма. Всѣмъ пишущимъ хорошо известно, какъ сравнительно быстро перья „разъѣдаются“ чернилами и портятся даже въ томъ случаѣ, когда каждый разъ послѣ употребленія ихъ тщательно обтираютъ. А между тѣмъ, существуетъ очень простой способъ продолжительного сохраненія перьевъ, способъ, состоящій въ томъ, что на дно небольшаго стеклянаго цилиндрическаго сосуда, продолговатаго стакана и т. п. кладутъ кусочекъ поташу (углекислого калия) и покрываютъ его маленькой, смочен-

ной водою губкой. Въ этотъ сосудъ и вставляютъ ручку съ первомъ послѣ работы. Растворъ углекислого калия къ губкѣ препятствуетъ окисленію металла и тѣмъ предохраняетъ перо отъ „разъѣданія“: достаточно передъ употребленіемъ обтереть такое перо, чтобы оно было совершенно чистое, почти какъ новое и попрежнему годное для письма.

(„Минск. Г. В.“).

РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

Домъ редакціи газеты «New-York-World». 10 декабря минувшаго года, состоялось въ Нью-Йоркѣ торжественное открытие колосального зданія, построенаго для редакціи и типографіи одной изъ наиболѣе распространенныхъ въ Америкѣ газетъ—«New-York-World». Зданіе построено изъ кирпича и заключаетъ въ себѣ 26 этажей. Оно увенчано куполомъ съ фонаремъ, возвышающимся надъ землею слишкомъ на 45 саж. Въ самомъ куполѣ устроены шесть этажей. Подвалный этажъ исключительно занятъ скоропечатными машинами. Наборъ производится въ двѣнадцатомъ этажѣ, въ которомъ помѣщается и словолитня; остальные одиннадцать этажей, отдѣляющихъ наборную отъ машинной, заняты редакціею. Общая поверхность половъ всѣхъ этажей, со включеніемъ купола, составляетъ около 13,000 кв. метровъ (кв. метръ=3,281 фута). Проходящіе черезъ корпусъ всего зданія желѣзные столбы имѣютъ въ совокупности около 3 верстъ длины. На скрѣпленіе стѣнъ и потолковъ пошло до 26 верстъ рельсовъ. Общій вѣсъ всего употребленаго на зданіе желѣзного и стальнаго матеріала простирается до 2,300 тоннъ (тонна=62 пуд.). Все зданіе выстроено изъ кирпича, котораго хватило бы, по разсчету архитекторовъ, на постройку 250 обыкновенныхъ домовъ («Wes. Zeit.»).

(„Прав. В.“).

Происхожденіе слова „ура“. Въ „Библіографіѣ“ находимъ небезинтересное разъясненіе на счетъ слова „ура“. Оказывается, по одному сочиненію 1818 года, принадлежащему кievскому іеромонаху Кандиду и озаглавленному: „Толкованіе Божественныхъ именъ, находящихся въ св. писаніи на еврейскомъ языке“, что слово „ура“, есть еврейское; оно происходит отъ глагола „ура“, что значитъ возставать, бодрствовать. Это то слово, которое употребилъ Давидъ, когда, преслѣдуемый Сауломъ въ пещерѣ Энгидской, вместо того, чтобы убить своего преслѣдователя, неосторожно заснувшаго въ этомъ мѣстѣ, гдѣ Давидъ бодрствовалъ

— ограничился тѣмъ, что отрѣзалъ полу его одѣжды, и этимъ великолѣпіемъ побѣдилъ своего врага: возстаніи слава моя, возстаніи псалтирь и гусли! „Ура“ хеноди, „Ура“ гановель (псал. 56). Позже, при другихъ побѣдахъ, Давидъ уже сокращенно воскликнѣлъ: ура, ура! Отъ евреевъ приняли это слово и другіе народы и употребляли его въ подобныхъ случаяхъ. Наконецъ это слово перешло и въ Россію и доселъ употребляется въ извѣстныхъ случаяхъ.

(„Перм. Г. В.“)

Иностранныя Извѣстія.

Коломбо, 31-го января (12-го февраля) (Аг. Рейтера). Сюда прибыла русская эскадра. Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ высадится послѣ полудня на берегъ и, по осмотрѣ Коломбо, будетъ обѣдать у губернатора, послѣ чего состоится въ честь Его Высочества приемъ. Завтра утромъ Наслѣдникъ Цесаревичъ выѣдетъ въ Канди. Британское военное судно «Boadicea» съ вице адмираломъ Фримантлемъ и крейсерами «Turquoise» и «Brisk» стоять въ здѣшнемъ портѣ.

Вѣлградъ, 31-го января (12-го февраля)

(Спец. корр.). Русский посланникъ давалъ обѣдъ въ честь митрополита, регентовъ и министровъ. Провозгласили тосты: митрополитъ — за русскаго Царя, неизмѣннаго Благодѣтеля сербскаго народа, Белимарковичъ — за Наслѣдника Цесаревича и Царствующій Домъ. Русский посланникъ поднялъ бокалъ за Сербскаго Короля, пожелавъ, чтобы его царствованіе закрѣпило навсегда дружескія отношенія Россіи съ Сербіей и покрылось славою. Гручикъ горячо благодарили представителя Россіи, которая 14 лѣтъ, въ тяжелыя времена, неустанно трудится на пользу родственной страны и пріобрѣла общую признательность и любовь сербскаго населенія.

Вѣна, 1-го (13-го февраля) (Спец. корр.). Телеграфныя сообщенія о необычайно сердечномъ отношеніи Русскаго Двора къ Эрцгерцогу Францу Фердинанду производятъ здѣсь сильное впечатлѣніе. «Neues Tagbl.» сообщаетъ, что Эрцгерцогъ прислалъ изъ Петербурга Императору и своимъ родителямъ нѣсколько писемъ съ восторженными описаніями своего пребыванія въ русской столицѣ.

Китай. Нью-йоркскимъ газетамъ сообщаютъ изъ Шанхая, что наводненія въ Китаѣ произвели громадныя опустошенія. Въ га-

зету «Ind. Belge», отъ 8 февраля, телеграфируютъ изъ Лондона, что по полученнымъ тамъ свѣдѣніямъ, намѣстникъ Печилайской провинціи, Ли-Хунгъ-Цзянъ, донесъ пекинскому правительству, что венъ-джангская область подверглась буйству стихій. Мости снесены, дома, храмы, заборы разрушены, деревья вырваны съ корнями. Погибло болѣе тысячи людей. Дороги, ведущія въ Шанхай, представляютъ ужасающее зрѣлище. Отъ окаммлявшихъ ихъ селеній не осталось и слѣда. Сотни тысячъ людей остались безъ крова и средствъ къ существованію. Опасаются въ Шанхай наплыва голодающихъ.

(„Прав. Вѣстн.“)

Пріѣхавши въ г. Петрозаводскъ.

Февраля 6-го, изъ Вытегры, мировой судья Кузьминъ.

Выѣхавши изъ г. Петрозаводска.

Февраля 4-го, въ Вытегру, ветеринарные врачи: Калитовичъ и Ивановъ.

Частное объявленіе.

Продаются подержанные, заграничной работы, машины, для канатнаго завода, со всѣми принадлежностями и въполномъ порядкѣ. Желающихъ купить таковыя просятъ обратиться въ Архангельскѣ, — къ Якову Моисѣевичу Клафтону. (2)

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНІЯ

ВЪ ГОРОДѢ ПЕТРОЗАВОДСКѢ. По Петрозаводскому времени.

Наблюденія дѣлаются докторомъ медицины А. Е. Вергманомъ.

	Въ 7 часовъ утра.		Въ 1 час. пополудни.		Въ 9 часовъ вечера.		
	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.	Состояніе неба.	Барометръ метр. при 0°.	Температура воздуха Ц.	Направление и сила вѣтра.
Января: 31 четвергъ . . .	742.0	— 8.7	СЗ оч. сил.	пасм.	743.0	— 7.7	СЗ слаб.
Февраля 1 пятница . . .	735.5	10.3	ССВоч. сил.	—	739.5	10.0	СЗ сил.
2 суббота . . .	751.5	19.0	СЗ сил.	облач.	753.5	14.5	СЗ сред.
3 воскресенье . . .	747.0	11.3	Ю сил.	пасм.	746.5	10.3	ВЮВ сил.
4 понедѣльникъ . . .	754.7	16.0	Тихо	облач.	748.0	10.5	ЮЗ бури
5 вторникъ . . .	740.7	6.7	СЗ сред.	пасм.	750.3	8.0	СВ сил.
6 среда . . .	762.0	14.3	ЮЗ слаб.	облач.	756.5	6.0	ЮЗ бури

Примѣчаніе. 30 метель (2.0) и ночью 31 (0.5) и вечеромъ (2.5). Ночью на 1 метель (5.0) и днемъ (1.7), вечеромъ слабое сѣверное сіяніе, тоже самое вечеромъ 27. 3 утромъ снѣжокъ (0.1). 4 съ 11 ч. утра метель и вечеромъ (1.0). Ночью на 5 (1.0) и утромъ (0.5). 6 съ утра весь день метель.

Съ 30-го съ 7 ч. утра до 6-го того же времени выпало метеорнаго осадка 14.3 миллиметровъ.

МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАВЛЮДЕНІЯ.

ВЪ ГОРОДѢ КАРГОПОЛѢ, производятся учителемъ-инспекторомъ Каргопольского городского училища П. Я. Чубаровымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.					Барометръ.	Гигрометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Приимѣчанія:	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ пополудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.	Среднее.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ пополудни.	9 час. вечера.	Осадокъ милли- метра.	
Января	4 — 9.8	— 8.5	— 9.0	— 11.5	— 9.1	754.5	78	Ю.4	Ю.3	Ю.2	10	10	10	0.9	Ночью на 5 снѣгъ.
	5 10.8	10.2	10.0	11.0	10.3	758.2	78	Ю.4	Ю.3	Ю.3	10	10	10	0.0	Днемъ снѣжинки.
	6 10.0	9.5	10.6	10.9	10.0	761.9	80	ЮВ.4	ЮЮ3.1	Ю.0	10	10	10	—	—
	7 13.3	12.4	14.5	17.5	13.4	763.3	89	Ю.0	Ю3.0	Ю.2	10	8	10	—	—
	8 19.6	15.3	14.1	19.9	16.3	761.0	86	ЮВ.2	ЮЮ3.1	Ю.3	0	10	10	0.0	—
	9 16.0	15.2	15.5	18.0	15.6	761.4	76	ЮВ.5	Ю.1	Ю.5	4	2	0	—	—
	10 21.9	16.9	20.5	23.0	19.8	761.8	75	С.1	В.1	СС3.5	0	0	0	—	Вечеромъ вѣнецъ ок. луны.
	11 —	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—	—
	12 22.7	15.6	18.5	24.4	18.9	764.2	79	В.0	Ю.0	ЮВ.2	1	4	4	—	—
	13 22.2	18.3	18.9	22.9	19.8	761.1	81	ЮВ.3	Ю.1	ЮВ.4	3	9	6	—	—
	14 18.8	15.5	16.5	20.0	17.3	755.6	70	Ю.5	Ю.4	Ю.5	4	8	10	0.0	Ночью метель.
	15 14.7	15.4	14.2	16.9	14.8	757.2	79	ЮВ.5	ЮЮ3.4	Ю.5	10	10	10	—	—
	16 14.5	13.5	13.0	14.9	13.7	754.8	69	ЮВ.6	ЮЮ3.6	Ю.6	10	10	10	0.2	Ночью снѣжокъ.
	17 10.3	8.8	7.8	14.0	9.0	754.0	86	Ю.6	ЮЮ3.5	В.4	10	10	10	0.4	Ночью мокрый снѣгъ.

ВЪ ГОРОДѢ ПОВѢНІЦѢ, производятся корреспондентомъ главной физической обсерваторіи Э. К. Вальтеромъ.

Января	27	— 1.8	+ 0.2	— 0.8	— 4.5	— 0.8	749.5	85	Ю.1	Ю3.4	3.1	10	10	0	—
	28	5.2	0.4	1.7	12.5	2.2	752.4	69	0	Ю3.1	Ю3.2	0	0	0	—
	29	1.2	0.7	1.2	8.1	0.6	745.1	82	Ю3.4	Ю3.7	ЗЮ3.2	5	10	0	0.2
	30	1.4	— 0.3	1.0	3.0	0.9	736.3	97	Ю3.2	Ю3.4	Ю3.3	10	10	10	4.8
Февраля	1	11.3	11.6	21.4	11.5	14.8	755.5	86	СС3.7	СС3.4	0	10	10	0	0.3
	2	20.0	11.8	18.4	27.0	17.1	752.5	86	0	0	0	10	5	0	0.2

ВЪ СЕЛЕНИИ ВОЗНЕСЕНЬѢ, производятся почетнымъ гражданиномъ Г. А. Тумановымъ.

Января	24	— 2.2	— 4.0	— 5.6	— 7.0	— 4.0	762.0	89	С.5	СС3.4	3С3.4	9	10	10	0.3	Днемъ снѣгъ.
	25	6.8	5.0	6.7	6.8	6.2	764.4	80	С.1	СС3.2	3.5	9	10	10	1.0	Снѣгъ.
	26	5.0	0.8	+ 0.2	9.0	1.9	755.8	92	С3.7	3.5	3.6	9	9	10	—	—
	27	0.0	+ 0.8	1.2	+ 0.6	0.7	755.6	85	3.5	ЗЮ3.5	ЗЮ3.5	9	9	10	—	—
	28	3.8	— 0.3	— 1.1	4.7	1.7	759.5	69	ЗЮ3.4	ЗЮ3.3	ЗЮ3.5	5	1	6	—	Ночь звѣздная.
	29	0.0	+ 2.2	+ 0.6	7.0	+ 0.5	754.0	77	ЗЮ3.7	Ю3.8	ЗЮ3.5	7	8	10	—	—
	30	0.3	— 2.0	— 2.8	5.0	— 1.7	744.7	87	Ю3.2	ЮЮ3.5	3.8	10	10	10	—	Утр. мокрый снѣгъ, веч. сильный снѣгъ со снѣгомъ, буря.

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкій; 2—легкій; 3—слабый; 4—средній; 5—свѣжій; 6—сильный; 7—твердый; 8—бурный.

9—буря 10—сильная буря; 12—оркантъ; б) состоянія неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофициальной части

А. Манави

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.

Печатано въ Губернской Типографіи. Г. Петрозаводскъ.